

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztőnk háboruban léte miatt a szerkesztésért felelős:  
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Egész évre 14 korona. Megyéd évre 3 kor. 50  
Fél évre 7 „ Egy hónap 1 „ 20

## A világháború hírei

### A kárpáti harcok

Bécs, február 24.

A Fremdenblatt haditudósítója jelenti a kárpáti harcokról:

A Kárpátokban változatlan hevességgel folyik a küzdelem. Az oroszok kétségbeesett erőmegfeszítéssel harcolnak, mert teljesen tisztában vannak a döntő harc jelentőségével. Viszkov környékén. éjjel-nappal megújítják támadásaikat, bár óriási veszteségükkel szemben az eredmény a legcsekélyebb. A duklai szorosban nyugodtabb a hangulat, amióta az ellenfelek beásták magukat. Nagy csata tombol Stanis'ától délre, ahol az oroszok harmadizben szembeszálltak Nadvornán át előnyomult jobbszárnyunkkal, hogy megakadályozzák a Kelet felé vezető vasúti vonalak elfoglalását, ami az ő kárpáti hadseregeiket rendkívül veszélyeztetné. Erről a vidékről ma kedvező jelentések érkeztek. Dacára a legutóbbi napok erőfeszítéseinek, a szövetséges csapatok nagyszerű hangulatban vannak és föltétlenül biznak a győzelemben. A kisebb csapatrészek, sőt egyes emberek fölényes iniciatívája küönösen érvényesül a hegyi harcban, ahol az egyesnek sokkal több alkalma van arra, hogy kivegye a részét a döntés előremozdításából, mint a sík terepen folyó, áttekinthető ütközetekben. Mi-denesetre megállapítható, hogy az oroszok most is szívós defenzív-harcosoknak bizonyultak

### Német repülőgépek Anglia felett

Berlin, február 24.

A Reuter-ügynökségnek az a jelentése, amely szerint német repülőgépek bombákat dobtak le Braitreere és Colchesterre, nem számol be a teljes igazságról. A német repülőgépek az említett községek kívül Chelmsfordra és Coggeshallra is bombákat dobtak és azután sértetlenül visszarepültek a tengerszoroson. Colchesterben a bombák egy kaszárnyát és három villát pusztítottak el.

### Svájci haditudósítók az osztrák-magyar-német seregek sikereiről

Lugano, február 24.

Svájci olasz lapjai hírt kaptak a keleti harcmezőn lévő haditudósítóiktól, nevezetesen Galiciából, a Kárpátokból és Bukovinából. Valamennyien azt jelentik lapjaiknak, hogy a szövetséges osztrák-magyar német hadsereg helyzete a képzelhető legkedvezőbb. Főlényük erkölcsi tekintetben éppen olyan kétségbevonhatatlan, mint a milyen nagyszerű stratégiájuk és tüzérségük. Az

egyik lap tudósítója különösen kiemeli, hogy az orosz katonák roppant sokat szenvednek, mert nyomorúságos az élelmézésük és terv nélkül kergetik őket ezrével tisztjeik a vágóhídra.

— Megfoghatatlan, — így szól tovább a svájci lap haditudósítójának jelentése — hogy Oroszország csakugyan olyan rengeteg tartalékok fölött rendelkezik-e még, hogy katonanyagát ilyen tömegesen áldozhatja fel, vagy

pedig vabankot játszik-e, csak az az egy bizonyos, hogy a szövetséges hadak bámulatos elszánt-sággal mennek rohamra. Így csak az a hadsereg harcol, amely föltétlenül és vakon bizik vezéreiben és a gyilkos csata biztos sikerében.

### A duklai harcok

Északi Kárpátok febr. 24.

A duklai harcok hevessége az utóbbi napokban csökkent. Csapataink, amelyek páratlan hősiességgel verték vissza az ellenség ismételt rohamait, rövid pihenőjüket élvezik. Tüzérségünk elsőrangú pozícióban van elhelyezve, a trén működése kifogástalan, úgy, hogy csapataink sem az időjárás, sem az ellátás hiányait nem érzik. A határmenti városok lakossága teljesen nyugodt, miután az ellenség Sáros- és Zemplénmegyéknek csak legszűkebb részeit próbálkozik előretöréseivel. Az oroszok nyilvánvalólag még erőszakolni fogják a duklai horpadás stratégiai jelentőségének kiaknázását, de csapataink hősi ellenállásán minden erőfeszítésüknek meg kell hiúsulnia.

### Nehéz mozsárágyuink fölénye

Zürich, febr. 24.

A Neuer Züricher Zeitung haditudósítója jelenti lapjának: Orosz Lengyelországban és Nyugat-Galiciában a tüzérségi harcoknál alkalmam volt meggyőződni arról, hogy az osztrák és magyar mozsárágyuk itt kétségtelenül fölényben vannak. E napokban egy orosz üteget egy osztrák és magyar üteg vett tüzelés alá éppen akkor, mikor az orosz egy új állást akart elfoglalni. Körülbelül 250 ember volt az orosz üteg mellett, akik fedezékeket ástak, deszkákat cipeltek és lövésre állították be az ágyukat. Az osztrák és magyar mozsárágyu két lövése telibe találta az orosz csapatokat. Amikor a lövés nyomán származó por- és füstfelhő eloszlott, konstatálták, hogy az orosz csapatból egy ember sem maradt életben.

### Lengyelek merénylői oroszok ellen

Berlin, febr. 24.

A lengyel szocialista párt közlönye, a Robotnik, írja legutolsó számában varsói tudósítás alapján a következőket:

Még nem vagyunk abban a szerencsés helyzetben, hogy nyílt harcban szálljunk szembe a moszkovitákkal. Túrelmetlenül várunk az alkalomra, s a megfelelő pillanatra. Ezalatt pedig megpróbáljuk, hogy más uton ártsunk az ellenséges moszkovita hatalomnak. December 19-én, „ismeretlen tettesek” aknát helyeztek el a Chejm—Zukow vasúti vonalon a sínek alá. A közlekedés ennek folytán több óra hosszát szünetelt.

Lublin közelében husz teherkocsit a levegőbe röpítettek, ami a forgalomnak 14 óráig megszakítását idézte elő.

December 20-án Grodzisknál a kis vasút pályatestét rongálták meg a merénylők.

Belzycben, Lublin mellett merénylők megrohanták a postahivatalt és az ott lévő pénzkészletet magukkal vitték.

A december 29-ére virradó éjjel a katonaság őrizete alatt álló illiusei (a varsó—pétervári vonal egyik állomása) hidat a levegőbe röpítették, amikor is öt orosz katonát meghalt vagy súlyosan megsebesült. Másnap kellett volna a cárnak Varsóba utaznia. A robbanás miatt a látogatásnak el kellett maradnia, mert a közlekedés csak néhány nap múlva indulhatott újra meg a vonalon.

### Orosz hivatalos jelentés

Berlin, február 24.

A Frankfurter Zeitung jelenti, hogy az orosz vezérkar február 19-én este nyolc órakor a következő jelentést adta ki: „A Visztula és a Njemen között, Augusztoy környékén csapataink lassankint kijönnek a esatavonalból, Oszoviec mellett a Lomza felé haladó uton ütközet fejlődik. A Visztula balpartján nincs változás. A Dunajec frontján erős tüzelés volt és az osztrák és magyar csapatok megkisérelték, hogy balparton Itzinov mellett fekvő védműveinket megközelítsék. A Kárpátokban Jasoki vidékén Stropkótól északkeletre ellenséges támadásokat visszautasítottuk. Február 14-én napfelkeltekor csapataink Woljanikovótól északra egy magaslatot foglaltak el. Egy gyalogzászlóaljunk Sevadok környékén egy ellenséges pozíciót foglalt el és az ezt védő németeket megölte. A németek összes ellentámadásait, amelyeket zárt oszlopokkal intéztek ellenünk, nagy veszteségekkel visszavertük, Wyskov környékén a esaták tartanak. Azt utóbbi két nap folyamán több mint 2000 foglyot fogtunk el és hat gépfegyvert zsákmányoltunk.

## Léggömbbel küldik a leveleket Przemyslből.

Przemysl védő hős katonáink az utóbbi időben már oly nagy számban küldtek értesítéseket itthonmaradt hozzátartozóiknak, hogy a hadvezetőség az eddigi repülőgépjáratok helyett most olyan módszert keresett, a mellyel a várban tartózkodó katonáink gyakrabban és nagyobb terjedelemben küldhetnek haza leveleket. Erről az új módszerről Sándor János belügyminiszter a következő körrendeletben értesítette a városok polgármestereit:

„A császári és királyi belügyminiszter ur az 1915. február hó hatodikán kelt 448. számú átiratában arról értesített, hogy a przemysli várparancsnokság az ellenséges orosz haderő által történt körülzárásnak tartama alatt a várban levő katonáknak hozzátartozóihoz intézett leveleit akként szándékozik továbbítani, hogy a tábori postalapokat tartalmazó csomagokat léggömbökre akasztja és a léggömböt a postacsomaggal együtt szabadon utjára boesátja.

Az így elboesátott léggömböknak

utiránya, valamint a földreszállás ideje és helye teljesen bizonytalan lévén, a léggömb megtalálójának kötelessége, hogy a továbbított postacsomagot a léggömből leakasztva a legközelebbi hatóságnak kézbesítse. A megtalálót a postacsomag kézbesítéséért tíz korona jutalom illeti. E célból minden postacsomaghoz egy meghagyás van csatolva, a mely szerint a postacsomagot átvevő hatóság utasítatik, hogy a megtalálót az említett tíz korona jutalomban részesítse, továbbá az átvett tábori postalapokat továbbítás végett a legközelebbi postahivatalhoz juttassa.

A megtalálónak kifizetett jutalomdíjakról az illető hatóságok által jegyzékek készítendők, amely jegyzékek a kifizetett összegek visszatérítése végett a cs. és kir. hadügyminiszter urnak esetről-esetre megküldendők. Erről a polgármester urat azzal a felhívással értesítem, hogy a léggömb-postaforgalom életbeléptetését a megtalálót megillető jutalomdíj közlése mellett a város lakosságának alkalmas módon tudomására hozni sziveskedjék.”

## Eltűnt angol csapatszallító gőzösök

Rotterdam, február 24.

Londonból jelentik: Igen nagy a rémület és az aggodalom mert három angol csapatszallító gőzsről szombat óta nincs hír. A három angol gőzösnek még szombaton Havreba kellett volna érkeznie. Hivatalos részről a nagyközönség megnyugtatóra azt közlik, hogy a három gőzös, nyilván felsőbb helyről kapott rendelet következtében, a nagy aknaveszedelem miatt megváltoztatta utirányát s valószínűleg valamely más észak-franciaországi kikötőbe fog befutni.

## Zeppelinek bombázták Calais-t

Rotterdam, február 24.

Február 12-én Calais fölött megjelent egy Zeppelin és három bombát dobott. Több magánház elpusztult, öt polgári lakos meghalt.

## A nemelek Verdun előtt

Bécs, február 24.

A „Tagliche Rundschau“-nak táviratozzák Hágából: A „Daily Chronicle“ szerint a legutóbbi napokban a délnyugati fronton az egyesült francia-angol sereg folytonosan élénken támad. Ennek az élénk tevékenységnek állítólag az a magyarázata, hogy azokat az angol csapatokat, amelyek januárban érkeztek a nyugati harctérre, február első felében újabb segédc csapatokkal jelentékenyen megerősítették, úgy, hogy az angol csapatok az egész francia harcvonalnak több mint kétharmad részén, látszólag már Reims-on tulig vannak elosztva. A hadvezetőség a jövőben is ezt az eljárást fogja

követni, mert a franciáknak az Argonneokban sürgős szükségük van megerősítésekre, mivel Verdun a németek részéről lassan ugyan, de egyre nagyobb veszedelem fenyegeti. A tengerparti harctérre legújabbban tízezer újancot küldtek, akiket angol és francia altisztek képeztek ki. Londonból száz automobil-omnibuszt küldtek a belga csapatokhoz, hogy hadműveletiket sietessék és muniációt szállítsanak számukra.

## Nagy ütközetek az orosz várvonalon

Milánó, február 24.

A Secoló pétervári levelezőjének híradása szerint a Njementől a

Visztuláig havazik. Az olvadás nagyon megnehezíti a német offenzívát. A Plock-Osztolenko-Ossowie-Augosztow vonalon nagy ütközet van folyamatban. Leghevesebbek voltak a támadások az Ossowie-Augosztov vonalon,

## Francia tüzerlisztek Szerbiában

Bukarest, febr. 24.

A Bukarester Tagblatt írja: Az Unversulnak jelentik Verciorovából, hogy tizenhatodikán este a szerbek a román határ közelében Bechránál a gabona raktárakat bombázták. Ejjel-nappal folyt az ágyuzás, sok löszert pazaroltak, de hatástalan volt. Az utóbbi belgrádi tüzerharenál a szerb tüzerseget francia tisztek vezették. A szerbek azokat a nehéz francia ágyukat is használták, amelyeket Szalonikin keresztül hoztak Franciaországból és a melyeket a Kalimegdánon helyeztek el.

## NAPI HIREK

T á j é k o z t a t ó.

Naptár. Február 25. Csütörtök. Róm. kath. Viktor. Protestáns Viktor. Görög orosz febr. 12. Melét. Nap kel 6 óra 52 percekor, nyugszik 5 óra 36 percekor.

Időjárás. Változékony, szeles, hűvös idő várható, még sok helyütt esapadékkal. Sürgönyprognózis: Változékony, szeles, hűvös, sok helyütt esapadék. Déli hőmérséklet: 10-2 Celsius.

— Református vallásos est. F. hó 25-én, vagyis ma délután 5 órakor a szokott helyen bibliát magyaráz Nagy Károly s. lelkész, felolvas Nagy Elek tanítót.

— A jótékonyági gyűjtés korlátozása. A rendőrhatalóságnak tudomására jött, hogy egyesek hatósági engedély és így minden ellenőrzés nélkül önszántukból gyűjtöttek. A nyilvános gyűjtés csak hatósági engedély mellett szabad, engedély nélkül az büntetendő cselekmény. Figyelmezteti ez oknál fogva a rendőrség a közönséget, hogy egyrészt akárhonnán nyert is engedélyt a gyűjtésre, a gyűjtés megkezdése előtt gyűjtőívét a rendőrhatalóságnál mutassa be, ahol azt nyilvántartásba veszik s a gyűjtés befejezte után azt ellenőrzik. A közönséget pedig kéri a rendőrség, hogy semmiféle olyan gyűjtőívre ne adakozzék, amely nincs a rendőrhatalóság által látalmazva, ha pedig ilyenre is adakozik, adományát akkor is feltétlenül jegyezze be. Az iskolai vezetőségeket is kéri a rendőrhatalóság, hogy a gyermekek által folytatott gyűjtést, melyet azok kitépelt irkalapokkal folytatnak, szüntesse be és tiltsa el, mert azok egy-egy ilyen kitépelt lappal nyolcan-tizen rendetlenkedve, kiabálva járnak és botrányt okoznak.

— A harctérre való utazás közléte. A rendőrkapitány a közönség tájékoztatására ma a következő hirdetést adta ki: Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy Horváth-Szlavon országban a hadműveletek színterére utazási iga-

zolvány nem adható ki s így a hozzátartozók férjeiket, stb. nem látogathatják meg. Ma fordult elő egy konkrét eset, hogy egy nő a rendőrségtől kért igazolvánnyal a magyar határig utazott s onnan a hatóság visszaküldte. Így a kellemtelenségek elkerülése végett, addig míg a felettes hatóságtól más rendeletet nem kapok a jelzett helyekre és környékére utazási igazolványokat nem adok ki.

Rákosy, rendőrkapitány.

— Műkedvelői előadás Kiszomboron. Az általunk már többször említett kiszombori műkedvelői előadás minden tekintetben fényszerű sikerült. Herceg Ferenecnek, „A dolovai nábob“ leánya című színműve került színre, melyben a szereplők mindegyike a gyakorlott színész hivatottságával játszott. Az előadás különben anyagilag is szépen jövedelmezett, mert a tiszta jövedelem 690 korona, melyet a vörös kereszt javára fordítanak.

— Halasztás a hadiládó vallomási benyújtására. A pénzügyminiszter január 28-án kiadott rendelete értelmében a busz ezerkoronánál több jövedelemmel bíróknak jövedelmi vallomásaikat a hadiládó kivételével a hónap 28-ig bezárólag kellett benyújtaniuk. A pénzügyminiszter most kiadott rendeletével ezt a határidőt a hadiládó állapot folytán fölmerült nehézségekre való tekintettel az évi március hó 31-ig bezárólag meghosszabbítja azokra az adószakra nézve, akik február 28-ig ott, ahol vallomásukat beadni tartoznak, szóval vagy írásban bejelentik, hogy jövedelmi vallomást adni szándékoznak, de ezt csak március havában állíthatják ki és adhatják be. Ezek az adókötelesek menekülnek a törvényben említett egyszázalékos pótlék fizetése alól.

— Az idegen utasok ellenőrzése. A magyar uralkodó fenhatósága alatt nem álló s magyar szent korona területén tartózkodó mindazon külföldieknek, akik itt bármily rövid időre is megszállnak, fényképpel ellátott utlevéllel kell bírniuk, mert különben a hatósági felszólítás esetén szabályszerű utlevelet felmutatni nem tudnak, ellenük kihágási eljárást fogja megindítani a rendőrhatalóság és bármikor kiutasíthatók, esetleg kényszer útján is eltávolíthatók lesznek.

— Megszűnt állapotbetegség. Békéscsámon közönségben, mint levelezőnk közli velünk a sertésvész megszűnt s a zárlatot feloldotta a hatóság.

## Értesítés Kőbányáról!

Szíves tudomására adjuk a nagyérdemű közönségnek, hogy Cse-nádvármegye részére

főraktárunkat

Iritz Sámuel özv.

cégnek

adtuk, ahol mindenünk módjában van a legjobb és legbizalmasabb eredeti gyári tőlel Világos Malátá és Dupla Malátá adókat beszerezni, kisebb és nagyobb mennyiségben. Vándorlók és italmérők köztön kedvezményes árában részeselek. — Kőbányai Polgári Szőlőződe Részvénytársaság.

## Panasz a központi választmány közgyűlési határozata ellen

### Illeték/ellenül ne mondjunk előre eredményt!

Bakó János és Szücs Sándor városi képviselők a törvény értelmében a közigazgatási bíróság elé panasszal járultak a központi választmány megválasztása körüli szabálytalanságok miatt, amelyeket mint semmisségi okokat hoztak fel a panaszt tevő fellebbezők.

A fellebbezésben a következők foglaltatnak:

1. Sérelmesnek találják a közgyűlési meghívó szövegét, amennyiben a központi választmány megválasztása ninesen napirendre kitzve, hanem csupán a „Polgármester előterjesztése a központi választmány újra alakítása iránt.”

2. A fellebbezők szerint, a törvény értelmében, illetve analogia útján — imperative vagyis parancsolólag, négy bizalmi férfi lett volna kiküldendő; ellenben csupán egy három tagból álló szavazatszéd küldöltséget bízott meg a polgármester.

3. Több szavazat érvénytelen és pedig Herczeg Károly virilis jogát megbizottra ruházta át és mégis a szavazatok lajstromában szerepel. Ez szabálytalan, mert aki megbizotat rendel, az önmaga nem szavazhat. Így a megbizó és megbizott leszavazhatna.

A törvény szerint a jogi személyek megbizottai szavazhatnak, tehát a „Makói takarékpénztár” és a „Ref. egyház” nem szavazhatott.

A törvény szerint megyei és állami tisztviselők megbizottak nem lehetnek, ha fizetéseik után járó kereseti adón kívül adót a községben nem fizetnek. Sérelmezik ez alapon a fellebbezők dr. Petrovics György megyei írvászéki ülnök és Tarnay Ivor megyei főjegyzőnek megbizotti minőségben való leszavazását, mert ezen megyei tisztviselők fizetéseik után járó kereseti adón kívül más adót nem fizetnek. A cselédadó — egyiknél 4 korona, másiknál 11 korona — nem az ő adójuk, hanem a cselédet terheli, a mennyiben a törvény szerint cselédadót joga van a gazdának a cselédéből levonni.

Özv. Böhm Albertné virilis jogát az 1915-ik évre Böhm Andorra ruházta át. Anélkül, hogy ezt a megbizást visszavonta volna, megbizást adott ugyancsak az 1915. évre Vajda Jenő vármegyei jegyzőnek is. Ez utóbbi megbizás az előbbi visszavonása híján érvénytelen, sőt mindkét megbizás érvénytelen a törvény értelmében.

Ha csak egy szavazat eszik, meg kell dölnie a választásnak, mert többen kaptak 70—70 szavazatot.

Ezeket tartalmazza a fellebbezés.

Lehet, hogy a fellebbezés nem vezet eredményre. De hát ez meg esik, aminthogy a polgármester és ügyész választását is megfellebbezte dr. Bán Zsigmond és Tarnay Ivor és ezeket a fellebbezéseket végérvényesen elutasították.

Ildomosabb dolog bevárni az illetékes döntést, mint előzetes, teljesen súlytalan jóslatásokba bocsátkozni, különösen céltudatosan elferdített tényállás alapján.

## Herczeg Ferenc Makón

### A nagy író felolvasást tart a háborúról

Nevezetes és érdekes irodalmi eseménye lesz városunknak a jövő hónapi „háborus délután”. Herczeg Ferenc, a nagy magyar író, a Petőfi-társaság elnöke, a rendezőbizottság kérelmére késznek nyilatkozott, hogy lejön városunkba és a legközelebbi matinén egy háborus tárgyú felolvasást fog tartani.

Városunknak igazán intelligens és műértő közönsége előtt nem kell fejtegetnünk ennek az eseménynek jelentőségét. Mindenki tudja itt, hogy Herczeg Ferenc ma nemzeti irodalmunknak egyik legnagyobb büszkesége, akinek pályafutása a sikerek folytonos láncolata, aki irodalmi működésében egyre magasabbra és magasabbra emelkedik s akinél a külső sikerek és elismerések egy igen nagy írói talentumnak, egy folyton és biztosan magasabbra emelkedő művészi tehetségnek méltó kísérői.

Nagy a drámaírásban, művészi-leg lélekelemző a regényben és absolute tökéletes a novellában. Egy-egy szindarabja, vagy regénye — csak találomra utalunk itt az Ocskay brigadérosra, a Pogányokra, a Szabolcs házaságára, vagy Bizánczra — az egész országot lázba hozták annak idején és ma-

gukkal ragadták az egész közönséget. Es ennek a német származásu nagy magyar írónak hajlékony, finom és nobilis nyelve olykor oly zengő, hatalmas és erős, mintha Vörösmarty Mihály lantjának zengését hallanók. Valóban gyönyörű írói pályafutás ez, amely az első német-nyelvű irodalmi kísérletekből fölemelkedik a legnagyobb magyar író poétára, a Magyar Tudományos Akadémia tiszteleti tagságára, a Petőfi-társaság elnökségébe.

A háborus délutánok rendezőbizottsága boldog, hogy közönségünknek — amelynek áldozatkészsége és összetartása a megpróbáltatások eme komoly napjaiban — igazán imponáló és fölemelő, megszerezheti ezt a nagy műélvezetet és boldog lesz a közönség is, amikor hallani fogja Herczeg Ferenc gyönyörű felolvasását, amely — bizonn hisszük — el fogja ragadni a közönséget és nagy irodalmi élvezetnek a perceit fogja neki megszerezni.

## POÓR ENDRE

gyógyoszerésznél kapható Makón

## VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szeplő, májfolt, arc- és kézvrösség és mindenteljes bőrtisztítatlanság ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajjítító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajjítító 1 korona. Piperszerök 1500 kiállítású érsekkel lettek kiállítva.

# Országos érdekek

hogy az idejé termés fényesen sikerüljön, kötelessége tehát minden földbirtokosnak a tavaszi vetést idejekorán kártevések ellen megvédeni. A vetőmagnak ellenségei: a varjúk, egerek, hangyák és az üszök, melyek ellen biztos védelmet nyújt a kitűnő

## CORBIN

csávázó-szer, mely 8 év óta bevált, miként azt tudományos intézetek, valamint gyakorlati gazdák alapos kísérletei hitelesen bizonyítják. A Corbin nem befolyásolja a vetőmag csirázó képességét! Buza, rozs, árpa, zab, kukorica, répa, kender, konyhavetemény stb. magjainál alkalmazható egyaránt kitűnő eredménnyel. A jelenlegi ága kék-kövevel való csávázás, mely csak üszök ellen véd, teljesen eimaradhat.

Meg endelések idejekorán lehető eg azonnal eszközlendők, mert a vasúti szállítás számos vonalon akadállyal jár.

Rögtön küldünk árajánlatot, (igen egyszerű) használati utasítást és bizonyítványmásolatokat érdeklődőknek.

Dr. Kelati és Murányi vegyészeti gyára Ujpesten,

Főelárusító: Ehrenfeld és Spitz Makó.

## REGÉNY.

### Egy világváros rejtelmei.

(819)

96. fejezet.

#### Találgatások.

A levél következőleg hangzott:

„Te hitszegő! Emlékeztetlek arra, hogy mit fogadtál meg egykor Pétsy Dénes ellen! Megesküdtél, borzasztó fogadalmat tettél arra, hogy őt és egész családját ki fogod irtani! És most te vagy az, aki Mártát kezére akartad játszani! Te nyomorult gaz! Annyira súlydétél, hogy már a tolvajbecsület sincs meg benned? Társaidat cserben hagyva, olesó diadalokat akarsz aratni egy hiszterikus nő oldala mellett és minden vágyad abban találja betetőzését, hogy a vén rokkant tábornokot is magatokhoz vonjátok. Akkor aztán együtt lesz a hülyék társasága! Ha egyébre nem törekszel, ha vágyaidnak netovábbja ez, akkor nem bántalak! Légy boldog filiszterséged tudatában! Am ha, észreveszem, hogy ellenem dolgozol, akkor halálra vagy ítélve! Bizonyára tudni fogod, hogy egy elszánt banda élén állok. Tudni fogod azt is, hogy egy olasz brávo töre biztosan talál. Vigyázz tehát magadra!

Szappanos Illés.”

E levél nagy lehangoltságot keltett benne.

Kétszer is, háromszor is elővasta, a sértőbb és maróbb kifejezéseket különösen kiemelte magában. „Már a tolvaj becület sincs meg benned! Olesó diadalokat akarsz aratni egy hiszterikus nő oldala mellett... együtt lesz a hülyék társasága!”

Korbay összeszorította öklét.

— És mindezt elnyeljem? morgogta magában böszülten.

— De egy részt igaza van neki! tette hozzá hirtelen. Magam sem értem, hogyan tudtam én ilyen filiszter emberé lenni.

Izgatottan járt fel a szobában. Most átjött hozzá a belső szobából Tekla. A nyitott levelet ott látta az asztalon.

— Ah, kiáltá élénken, levelet kaptál? tán hazulról?

(Folyt. köv.)

## Makulatur-

papir kapható kisebb és nagyobb mennyiségben kiadó hivatalunkban.

Egy ügyes, megbizható embert

heti fizetéssel

felvesz a lap kiadóhivatala.



**Értesítés!** Van szerencsém a t. gazdaközönség b. tudomására hozni, hogy Szt. János-tér 20. sz. s. (saját házámban) gazdasági gépraktáramban a legújabb modelű **JOHNSTON** kévekötős aratógépek már megérkeztek és azokat a legolcsóbb árban becsájtom nagybecsű vevőim rendelkezésére.

**Johnston**-féle aratógépek Makón és környékén több mint 300 gazdánál működnek, azok legnagyobb megelégedésére, ami fényes bizonyítéka az aratógépek kifogástalan voltának, ugyasintén már megérkeztek a legújabb négyzetes kukorica űltetők is. — Ugy az aratógépek, mint a kukorica űltető gépek állandóan teljesen felszerelve vannak raktáron. Fontos még az, hogy aratógépek részei nálam egész éven át kaphatók. A legsürgősebb munkaidőben sem történik az aratásnál fennakadás. — Raktáron tartok kitűnő Sisal-féle kévekötő zsineget, sisórendű gépjárat, Bacher-féle ekéket amerikai tükörcél kormányossal, Imperátor műtrágya és magvető gépeket, saját találmányu vessző utánzata vas-pálcás boronákat, répa és szecsakavágókat. — Együttal bátorodom a t. gazdaközönség figyelmét felhívni a legmodernebb gépekkel és szerszámokkal felszerelt gépjárató műhelyemre, ahol mindennemű javításokat a legszakoskodikban, jutányos áron készítek autogén hegesztő gépemmel a legkomplicáltabb munkákat végzem. — Vízvezeték és fűtők teljes berendezését jutányos áron vállalom. — Magamat a n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlva, maradtam kiváló tisztelttel!

**LIPTÁK BÉLA** mezőgazdasági gépraktára és javító műhelye Makó, Szent János-tér 20. ujszám.  
Saját készítésű szabadalmazott hagymakapák állandóan raktáron.  
Részletfizetéssel kedvezmények. Telefon szám 126.



Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG“-ba,

## A HÁBORU

fejleményeire ugyszóván minden ember kíváncsi és megkeltőzött szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb értesülései vannak. — Ma már — kevés kivétellel — minden

## MAKÓI

ember csakis olyan újságot olvas, amelyből világosan látja, hogy az alap az ő szószólója is és az ő érzelmeivel egybe vág. Így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

## FÜGGETLEN

érzelmű ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne volna a „Makói Független Ujság“ az napi száma újabbnál-újabb hírekkel telve. — Ha pedig valakinek valami eladni, venni vagy haszonbérbe adni valója van, esen közkedvelt

## UJSÁG

meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és megbízhatóságánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjai között foglal helyet. — Egyszeri hirdetés mindenkit meggyőz az eimaradhatatlan biztos siker felől. 0 0  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.



## MÁR MEGJELENT



lapunkban a felhívás a t. közönséghez, hogy fényképeket még mindig vesz fel kiadóhivatalunk, azért tehát, aki még nem hozta be hozzátartozójának fényképét, ugy azt haladéktalanul hozza be kiadóhivatalunkba, hogy

## HŐSEINK NAGY ARCKÉP-ALBUMA

minél hamarabb kiadható legyen. Ne mulassza el senki ezen művészi kivitelű s a nagy világháborura örökké emlékeztető albumban hozzátartozójának arcképét megörökítteteni.

## FELVILÁGOSÍTÁSSAL A KIADÓHIVATAL SZOLGÁL